

关于处理中国封建社会历史 若干問題的意見

史 兵

我们在中国古代中古史教学改革的实践中，深感必须用马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，对教学内容里一些关键性问题，进行科学的分析，真正达到党性和科学性的统一，使我们的教学工作做到古为今用，为无产阶级革命和建设事业服务。当然，解决这些学术理论问题，是件十分复杂的事，决不是象我们现在这样的思想水平、理论修养和业务状况所能轻易达到的。但是我们相信，只要遵循党的“百家争鸣、百花齐放”的方针，大家动手，对问题进行认真的、长期的探索和广泛的讨论，这些问题必然会逐步地得到圆满解决。因此我们不揣浅薄，大胆地将自己对中国封建社会历史中若干重大问题的初步意见，逐次整理提出，以期抛砖引玉，使问题的讨论与研究进一步深入下去。本篇拟先就农民的阶级性、农民阶级斗争的性质、作用问题，和历史人物评价问题，阐述我们的观点。随后，将陆续就封建社会历史上的民族关系、统一与分裂、以及文化的发展与文化遗产的批判继承等问题，提出我们的初步看法。我们殷切地欢迎同志们的批评与指正。

一、农民的阶级性与农民阶级斗争的性质及作用問題

封建社会中，农民阶级既是反封建斗争的主力，又是社会生产的主力。研究封建社会史，必须首先了解封建社会中的农民阶级，必须对农民的阶级性、农民阶级斗争的性质和作用等根本问题，作出符合马克思列宁主义、毛泽东思想的分析。

(一)農民階級的階級性問題

在阶级社会中，各个阶级的阶级性，是由它所处的阶级地位决定的，因而每一个阶级各有其特性，不会同其他阶级的阶级性混淆，更不会同敌对的阶级互相融合，互相渗透。

农民是劳动者。在封建社会中，他们处于经济上被剥削、政治上被压迫的地位，因而决定了他们对封建主的反抗和经济上的平均、政治上的平等要求等革命的阶级特性；由于农民不仅是劳动者、被剥削、被压迫者，同时也是小生产者、小私有者，因而也有其阶级的局限性，具体表现为散漫性、保守性、狭隘性、落后性和对于财产的私有观念。

但农民的阶级局限性是同他的革命性联系在一起的，只是革命的局限性，或者说是革命的不彻底性，这是同现代无产阶级的彻底革命性相比而言。如农民阶级的散漫性，就决定了他们不可能象无产阶级那样具有高度的集中和统一，因而往往在革命斗争中，由于本身力量的分散，而被敌人各个击破，从而导致革命的失败。他们的狭隘性和保守性，也限制了农民

阶级的政治视野，对革命中取得的某些胜利容易感到满足和麻痹，缺乏无产阶级那种高度的革命警惕性和不断革命、彻底革命的精神。因此，农民阶级这种局限性只能是革命的局限性，而绝不是不革命或反革命性。

必须把农民的阶级局限性，同农民所受地主阶级的封建思想影响，严格区别开来。作为受地主阶级剥削与压迫的农民阶级，与压迫、剥削农民的地主阶级，在经济地位上是根本对立的，因而在思想意识上也是根本对立的。在农民阶级的阶级局限性中，绝不包含有一丝一毫的封建性。如果把农民阶级的革命局限性与地主阶级的反革命的封建性相提并论，就只能导致混淆阶级界限，从而否定农民的革命性。

每一个阶级的阶级特性是不可改变的，但作为一个阶级中的个别成员，由于生活在阶级对立的社会，生活于阶级斗争之中，是有可能受其他阶级、特别是统治阶级的思想影响的，因而在一个人的头脑中，就有可能存在着不同的阶级意识的斗争，从而产生保持或背叛本阶级的阶级特性的两种可能。历史上有些农民群众，甚至农民起义的领袖人物往往存在着某些封建思想意识，这显然不是农民阶级固有的思想，而是地主阶级从思想上毒害农民，用以加强自己统治的反映。同样，在农民起义队伍中，也曾出现过一小撮蜕化变质分子和投降变节分子，这也是地主阶级为了瓦解和消灭农民起义，对农民进行阴险恶毒的腐蚀活动的结果，是阶级斗争的产物，而决不是农民阶级本性的表现。那些蜕化变质分子、投降变节分子，只能说明他们个人已变成农民阶级的可耻叛徒。这同农民阶级的阶级性绝无必然的联系，因此决不能以农民的阶级局限性来为这些叛徒开脱罪责。

为了进一步阐明农民阶级的阶级本性，防止可能的曲解，还必须就以下几个问题划清阶级界限：

1. 必须划清封建社会中农民的“小私有”和地主阶级“大私有”之间的阶级界限：

农民的“小私有”是建立在自己辛勤劳动的基础上的。在封建社会地主阶级的残酷压榨下，他们只希望享有自己的劳动成果，反对被别人剥削，也不剥削别人。农民的“小私有”和小生产，决定了农民在生产与阶级斗争中的分散性、保守性、狭隘性、落后性和对财产的私有观念，决定了农民阶级的革命局限性。地主阶级的“大私有”是建立在不劳而获、剥削别人的劳动成果基础上的。他们希望通过剥削，占有最多的财富，来过着穷奢极欲的寄生生活；地主阶级的“大私有”决定了地主的封建割据、兼併、残暴等阶级本性，决定了地主阶级的反动性。因此，两者之间，不是什么数量上“大”和“小”的区别，而是对立阶级在本质上的区别。诚然，在社会主义革命时代，农民的私有性是落后的，有时甚至是反动的。但在封建社会里，农民的“小私有”是与其受剥削、受压迫的经济地位相联系，因而，它只能是农民革命局限性的根源，而绝对不能把它与产生地主阶级反动性的“大私有”混到一起去。

2. 必须划清农民阶级中自耕农阶层与地主阶级之间的阶级界限：

在封建社会中，农民阶级内部的阶层划分问题，比较复杂，而且前期和后期又各有所不同，但总的来说，大致可分为依附农民与自耕农民两大类。作为一个阶级，他们都遭受着沉重的封建剥削与残酷的人身奴役，实际上还是农奴，因而都具有农民的阶级性；但作为各个阶层，由于经济地位稍有不同，其革命性在程度上也就有些差别。依附农民受地主的直接奴役与剥削，处境极端困苦，革命性更为强烈；自耕农则主要受封建官府的剥削和压迫，处境一般较依附农民稍好，革命性则不如依附农民，保守性较大。但总的来说，他们所处的阶级

地位，决定了他们的反封建革命性仍然是主要的。不能夸大他们的局限性以至超过其革命性，更不能把地主阶级的反动性同自耕农的革命局限性混为一谈。那种把封建社会的自耕农看作是受自身经济规律所制约，时时刻刻自发地向地主阶级转化，从而把它说成是沟通地主阶级与农民阶级的桥梁的论调，实质上是一种阶级调和论，是十分错误的。

从作为创造社会财富的劳动者这一点来看，自耕农与依附农民也表现出共同的本质，而与地主阶级毫无共同之处。作为农民阶级下层的依附农民，由于阶级斗争形势的变化，其人数在不同历史时期虽有所增减，但始终是农民阶级中的多数，因而他们不仅是农民阶级中反封建革命斗争的主力，同时也是社会生产的主力。但封建社会的自耕农由于生产积极性一般较高，因而对社会生产的发展，也起着重要的作用。

3. 必须划清农民起义队伍中发生矛盾和冲突所反映的农民阶级的阶级局限性同地主阶级的残暴、兼併、割据等特性之间的阶级界限：

对农民起义队伍中和起义军之间发生的矛盾和冲突，决不能说成是农民阶级具有兼併性、封建割据性和相互残杀的残暴性，而应当用阶级观点进行具体分析。其中，有农民军内部妥协与反妥协、蜕化与反蜕化、叛变与反叛变的两条路线的斗争；有地主阶级分子混入农民军内部向农民军领袖争夺领导权的反革命同革命的斗争；也有农民军之间，或同一义军内部各领袖之间由于相互了解不够，以致发生误会因而引起的冲突。前两者都是地主阶级向农民革命的进攻，是阶级斗争在农民起义军内部的反映。我们应该揭露地主阶级的凶恶本质和罪恶，歌颂坚持革命的农民领袖的革命精神。后者只是农民阶级的革命局限性问题，因此，决不能把它与地主阶级的兼併性、封建割据性和残暴性混为一谈。

(二) 农民阶级的阶级斗争的性质

封建社会的主要矛盾是农民阶级和地主阶级的矛盾，其性质是对抗性的，是不可调和的。农民和地主之间的阶级斗争，在封建社会中贯彻始终，是一个长期的、有阶段而又彼此紧密联系的发展过程。随着地主阶级及其国家对农民阶级剥削方式和奴役程度的发展变化，农民与地主之间的阶级矛盾，表现出有时尖锐、有时缓和，斗争方式与规模也就各不相同。当矛盾激化时，斗争就进入最高形式，发展成为武装暴动、农民战争。

在中国封建社会的每一历史阶段中，农民运动都有其具体的发展过程：从经常性的阶级斗争到爆发性的农民起义，从分散的地方起义到全国规模的农民战争。而农民战争又往往成为划分封建社会内部各历史阶段的重要标志。把不同历史阶段中的农民革命运动联系起来，前后比较，便体现出同封建社会发展水平相适应的从低级到高级的发展趋势，形成了一个农民反封建斗争前仆后继的连续整体。农民阶级对地主阶级进行的这一持续的阶级斗争，就是推动中国封建社会发展的动力。

总之，在整个封建社会中，农民反封建的阶级斗争无时无刻不在进行。因此，我们不仅应该揭露、分析阶级矛盾激化时这一阶级对抗的本质，而且必须揭露、分析在矛盾较缓和时，同样存在着这一对抗的阶级本质。

农民进行的反封建阶级斗争的革命内容，是坚决反对地主阶级的经济剥削和政治压迫。由于封建社会中地主占有主要生产资料（土地）和不完全占有劳动者（主要是农民），因此农民阶级斗争的实际目的总的说来是要求获得独立耕作的土地和人身自由，只是随着封建社会发

展阶段的不同，斗争的侧重方面有所不同而已。大致说来，封建社会前期侧重于反对苛重的徭役及与之相联系的人身依附关系；后期则侧重于反对租税剥削及与之相联系的土地兼併和贫富不均。

在封建社会中，农民的历次反封建斗争，在形式上往往表现为直接反对地主阶级中的个人或集团，直接反对某一剥削奴役制度，而没有提出反对整个地主阶级与整个封建制度的明确纲领。这反映了农民作为一个自发的革命阶级，在整个封建社会的斗争实践中，始终没有、也不可能具有对地主阶级和封建制度的科学认识。这是由于历史的和阶级的局限性所规定的。但是我们必须看到，农民的反封建革命斗争的实质，不只是反对个别地主、官僚和“坏皇帝”，而是通过反对暴君、酷吏、贪官、豪强等地主阶级中的个人或集团，实际上起着打击整个地主阶级（包括“好皇帝”和清官）的作用，通过反对严刑酷法、苛重徭役、横征暴敛、沉重租税、土地兼併等具体的封建剥削奴役，实际上起着反对整个封建制度，不断改造整个封建黑暗统治的作用。因为封建社会中任何一次和任何地区的农民起义，其打击的主要对象始终是封建地主；其斗争的主要内容也始终是反对封建制度的经济剥削与政治压迫。所以我们必须从农民的整个斗争实践，来认识农民斗争的反封建的性质，而不能因为农民对地主阶级和封建制度还没有科学的认识，就否认他们在实际行动中反对整个地主阶级，反对整个封建制度的革命实质。

这里还应指出，农民阶级虽然由于历史条件和生产地位的限制，不可能具有科学的世界观，提不出完整的、取代封建社会的政治纲领和社会制度；但决不能因此就否定农民有自己的革命理想，以及在反封建斗争中有自己的革命要求和某些行动纲领。存在决定意识。残酷的封建剥削与压迫，必然使农民产生反封建的思想意识。历次农民起义所提出的斗争口号，如前期的“除暴秦”、“苍天已死，黄天当立”、“毋向辽东浪死”等，后期的“天补平均”、“均贫富”、“等贵贱”、“均田”、“免赋”等，都足以证明农民有自己的革命思想，而且看得出这种革命思想的水平，有逐步地提高和发展的趋势。他们的平均主义的小农社会理想虽然是无法实现的，但在封建社会的实际斗争中，却起着动员广大群众投入反封建斗争的现实的革命的作用。

在有关农民阶级斗争的性质方面，还必须就下列三个问题作进一步的澄清：

1. 封建社会早期，农民反封建斗争和扫除奴隶制残余的关系：

在封建社会早期，农民阶级斗争的任务，包含有扫除奴隶制残余的内容。但决不能认为封建社会早期的农民斗争，只是反对奴隶制残余，不反封建。因为地主阶级的本性是贪得无厌的，当它一旦成为统治阶级，就要保持和利用奴隶制残余来为自己谋利。这表现在：奴隶制时代控制及镇压奴隶的某些制度被转用来压迫农民；奴隶生产制残余仍保留于农业和手工业等生产部门，成为封建剥削的补充手段。正因为如此，就使扫除奴隶制残余的斗争，不仅为封建社会生产力的发展开辟道路，而且也恰恰是反封建斗争的组成部分。

2. 封建社会早期，农民反封建斗争和封建社会向前发展的关系：

封建社会早期，封建生产关系既有其基本上适应生产力发展的一面，但作为一种剥削关系，从它确立之日起，又有其束缚生产力发展的消极一面。代表这种生产关系的地主阶级，当时既有进步性的一面，又具有剥削农民的反动性的一面。地主阶级贪得无厌的本性，决定了他们即使在他们尚具有生命力的封建社会早期，也不可能自动地调整封建生产关系，以使之

有利于生产力的发展，反之，却通过这种剥削关系，对农民进行日益加重的榨取，从而阻碍了生产力的发展。因此，即使在封建社会早期，也只有通过农民的阶级斗争、农民起义以至农民战争，才能扫除来自地主阶级的障碍，使社会继续向前发展。那种只看到在封建社会早期，封建制度是进步的制度、地主阶级是进步的阶级，因而推论说，农民反对它们，就是反对历史发展的论调，显然是错误的。必须指出，从奴隶主的立场来反对封建制度，是把社会推向后退；而从农民的立场反对封建制度，恰恰是推动历史向前发展。

3. 关于封建社会中，农民革命政权问题：

在中国农民革命战争史上，起义农民曾经多次建立政权。这种政权是阶级矛盾尖锐化的产物，是农民用以反抗地主阶级、保障自身权益的农民革命政权。它决不是封建政权，也不带有任何封建性。因为反封建的起义农民不可能建立同自己敌对的政权。

不能认为在农民起义地区，封建经济没有被彻底摧毁，起义农民就不可能建立自己的革命政权。因为封建政权在农民起义地区内已被打垮，封建经济也受到了严重的打击和破坏，参加革命斗争的农民，暂时摆脱了封建剥削与人身奴役，甚至从地主手里夺回了部分土地。为了适应当时迅速发展着的阶级斗争形势，进一步推进反封建的革命斗争，革命农民在一定时期内建立起自己的政权，是理所当然的事。

确定一个政权的性质，最主要的标志，是分析这个政权施行的政治纲领和政策措施，看它代表哪一个阶级的利益，为哪一个阶级服务，不能因为农民领袖称帝称王，或有一些失意的地主阶级知识分子参加，就认为它是封建政权，或带有封建性。

从表面上看，农民革命政权有时也颁布过某些不利于农民，甚至有利于地主的措施，它和那些维护农民阶级利益、打击地主阶级的政策措施矛盾地存在于一个政权之内。对于这种现象，只要我们认真地进行阶级分析，就不难发现这是地主阶级“和平渗透”的一种反映，是混进来的阶级异己分子和蜕化变质分子假借农民政权的名义，逐步推行他们的阶级路线的表现。而这条路线又势必受到坚持革命的农民群众及其领袖的坚决反对，因而形成了两个敌对阶级、两种敌对思想的激烈搏斗。但是，只要代表农民阶级利益的政策措施在这个政权内还占主导地位，那么这个政权的性质仍然只能是农民革命政权，不能说这个政权具有两重性，亦即所谓既有代表农民利益的革命性，又有代表地主利益的封建性。因为两者在政权内的关系，是革命和反革命的对立斗争，而不是和平共处、平衡发展。

在历史上，农民政权都不可能长期地巩固下来，最后不是被地主阶级用武力镇压；就是被混进来的地主分子所篡夺；或因农民领袖与领导集团的蜕化，而使政权逐步变质。这是在阶级斗争尖锐复杂的情况下，地主阶级玩弄反革命两手政策的产物。在当时还没有出现新的生产力、没有新的阶级力量的历史条件下，农民的阶级局限性反映在政权问题上，决定了它不可能长久地巩固下来，最终必然失败，但并不是必然变质。因为事实表明，许多农民起义和农民政权是在地主阶级的残酷镇压下失败的。对于这一点，我们必须严加区别。

(三)农民反封建斗争的作用

评价农民反封建斗争的作用，必需从以下三方面着眼：

第一，农民反封建的阶级斗争，由于各个时期的历史条件不同，斗争形式与规模也就各有不同，因而每次具体的农民起义所起作用的大小，也就各不相等。根据具体情况，分析每

次农民起义的作用是必要的，但不应仅仅孤立地分析每次农民起义与农民战争的作用，而忽略农民平时经常进行的阶级斗争的作用。应该把整个封建社会的阶级斗争，看成是一个前仆后继、波澜起伏的连续整体。在这个意义上，经常性的阶级斗争和历次的武装暴动，都是其中的一个环节，都起着推动社会发展的大小不等的作用。

第三，每次农民的反封建斗争，特别是大规模的农民战争本身就起了直接打击、削弱地主阶级和封建统治的作用。具体表现为直接惩罚了某些地主、官僚，直接推翻或削弱了原有的封建王朝的统治，在起义地区，暂时制止了地主对土地的兼并，甚至部分农民暂时收回了一些土地，被奴役的依附农民在斗争中暂时争得了人身自由，或者削弱了人身依附关系。所有这些，对于生产关系的调整和社会的发展，都有着重大的意义，不能任意抹煞。那种认为只有通过统治阶级的让步措施，才能体现农民反封建斗争的作用的说法是片面的。

第三，农民反封建斗争的作用，虽然不能单纯以地主阶级有无让步或让步的大小，作为唯一依据，但是每次反封建斗争迫使封建统治者作出的让步，也是农民反封建斗争作用的一种反映。因为在封建社会中，只有农民的革命斗争，才能打击地主阶级及其政权，才能改造黑暗统治，才能迫使封建统治者让步。这种让步或者反映在封建统治者的具体法令措施上；或者不见于法令明文，但实际上默认了农民革命所造成的既成事实。总之，我们不能因为封建统治者没有明显的让步表现，或者让步措施没有见于法令明文，而误认为农民的反封建斗争就没有作用。

二、历史人物评价問題

评价历史人物必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想的立场、观点和方法，对具体人物进行具体分析。不以无产阶级的政治标准要求古人，并不等于我们革命的史学工作者在评价历史人物时，可以抛弃无产阶级的立场、观点和方法。因为只有无产阶级的立场，才是最革命、最公正的立场，无产阶级的观点是阶级观点与历史观点的高度统一。无产阶级的方法是阶级分析法与历史辩证法的高度统一。如果离开这些，我们就会陷入迷途，而不可能对历史人物作出正确的结论。

评价历史人物，当然不能脱离当时的历史条件和具体环境；但是，这决不意味着现代的、革命的史学工作者把自己降低到当时人物的思想水平，去“设身处地”地进行“客观”的衡量，因为这种做法，实质上是一种公开背弃马克思主义阶级观点和阶级分析法的资产阶级的客观之义。对此，我们必须坚决反对。

评价封建时代的历史人物，必须首先肯定农民群众和其他劳动人民是这个时代历史的主人，是这个时代历史的创造者。只有劳动人民（主要是农民）的生产斗争和阶级斗争才是封建社会存在和发展的基础和真正动力。

在肯定农民群众是推动封建社会发展的决定力量的同时，应该充分肯定领导农民群众进行革命斗争的领袖人物。因为他们在斗争中集中了农民群众的智慧，集中反映了农民群众的革命要求。他们是农民阶级的政治代表，他们应该在历史上享有崇高的荣誉。由于历史的和阶级的局限性，他们当然也有各自的缺点。我们既不能把农民领袖夸大到如同现代无产阶级的领袖一样；也不应以无产阶级领袖的标准来苛求农民领袖；更不能把农民革命领袖和地主

阶级的政治代表人物等同看待，从而混淆了对抗阶级之间的阶级界限。我们肯定农民领袖之后也要适当地指出其缺点。这样做，是为了吸取历史教训，用以教育今人，而不是指手划脚地对古代农民领袖求全责备。

在肯定劳动人民是历史的主体和劳动人民领袖人物的伟大贡献的前提下，对于历史上剥削阶级中某些起过进步作用的人物，不论是政治家、军事家、思想家、民族英雄……等等，只要他们对社会历史的发展，确实作出过贡献，我们也应该按照历史唯物主义观点，从今天革命斗争的需要出发，给以恰如其份的肯定。

在封建制代替奴隶制的时期，代表新的生产关系的地主阶级，当其尚未取得政权之时，曾经是一个反对奴隶主的革命阶级，并且充当着革命的领导力量。这时地主阶级政治代表人物的主要活动，起着有利于社会发展的进步作用。但是，必须看到，就在这时，革命的主力仍然是广大的奴隶群众和其他劳动人民。地主阶级及其政治代表人物的进步作用，是以劳动群众向奴隶主阶级作斗争的革命实践活动为基础的。

地主阶级在他们取得统治权力以后的一段时间内，仍是一个生气勃勃的进步阶级，因而其政治代表人物在这段时期所采取的某些重要措施，如巩固、发展封建制度以防止奴隶主复辟等方面，是值得肯定的。但是，所有这一切，归根到底，仍然是以劳动人民的阶级斗争和生产斗争为前提的。因此，这时的地主阶级既是进步阶级，又是剥削阶级。它的政治代表人物即使最杰出的人物，也必然具有两面性，既有革命的、进步的一面，又有剥削压迫劳动人民的反动一面。我们肯定当时地主阶级中的杰出人物，只是肯定其反对奴隶主阶级、反对奴隶制的革命性，而决不是肯定其对劳动人民进行剥削和压迫的反动性。相反地，只有明确揭露、批判其剥削、压迫的阶级本质，才能恰如其份地肯定其革命的、进步的方面。那种认为对封建社会上层时期的地主阶级及其政治代表人物只能肯定，不能从阶级本质上加以分析批判的观点是错误的。

封建时代的帝王将相，是地主阶级的政治代表，其阶级立场是不会改变的。他们的一切活动，就其主观动机来说，本质上都是为了保障本阶级的剥削利益，维护和巩固封建统治，绝不会站到劳动人民的立场，为农民阶级服务；也决不会既为地主阶级服务，又为劳动人民服务，两者兼而有之。因此，他们活动的客观后果，通常是与加重人民的负担、阻碍社会的发展联系在一起的。他们这种反动立场、反动动机和破坏性后果也就基本上是一致的。这是我们在评价剥削阶级历史人物时，应该遵循的基本准则。当然，由于历史事物本身的复杂性，我们并不排斥在某种特殊情况下，他们的动机和后果，有时也出现过不一致的地方，因为客观后果有短暂的和长远的之分、有直接的和间接的之分、也有意识到的和没有意识到的之分。我们对上述情况，应根据具体问题作具体分析，不因其阶级本质而全盘否定其客观作用；也不因肯定其客观作用而掩盖或抹煞他的阶级本质。

例如：统治阶级中某些代表人物，曾经大力鼓励垦荒、兴修水利，开凿运河等等，就其主观动机来说，当然不是什么为了人民发展生产、改善生活着想，而是为了巩固他们的封建统治和保证封建剥削，但其客观后果，却往往在一定时期，特别是在社会经济受到严重破坏的时期，起着安定生产，恢复和发展社会经济的作用。其中某些方面，象兴修巨大的水利工程，开凿运河等，在较长远的时期内，仍有它的积极意义。对于这些，我们都应当通过具体的分析，给予恰如其份的肯定，而不应要么肯定一切，要么否定一切。

又如：对统治阶级中某些曾经实行过让步措施；对社会发展在客观上起过进步作用的人物进行评论时，也要作具体的分析。应该看到，他们在剧烈的阶级斗争面前，尙能正视现实，被迫采取了一些顺应历史发展的政策措施，对社会的发展在客观上起过一定的进步作用。因此，对他们的评价和对那些暴君酷吏、独夫民贼的评价是应该有区别的，但在肯定他们客观作用的同时，也应该指出他们之间在阶级本质上是一致的。那种认为“好皇帝”、“清官”是站在人民的立场，为人民服务，只能肯定，不能有所否定的观点是十分错误的。总之，我们在肯定这一类历史人物的作用时，必须注意以下三点：第一，必须看到，他们对农民的让步是阶级斗争的产物，让不让，让多少，决定于地主阶级受打击的深度和广度，决定于当时阶级力量的对比。其次，还必须看到，他们的让步，那怕是让到最大限度，也总是以维护、巩固封建剥削、封建统治为唯一目的，他们在根本利益上，终究是和农民相敌对的。这种让步，显然是在不改变封建剥削的根本利益的前提下，在剥削方法，剥削轻重程度上作出选择而已。最后，还必须指出，他们的让步，就其阶级意图而言，只能是一时的策略。他们在让步的同时，必然利用由此而产生的阶级矛盾相对缓和，封建秩序相对稳定的机会，逐步加强封建国家机器，逐步加重对劳动人民的剥削和奴役，最后又导致阶级矛盾尖锐化，生产破坏和社会停滞的黑暗局面。因此，他们在历史上所起的客观作用，不能不受到自身的阶级性所制约，对于这一点，我们不应忽视，更不应抹煞。